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ВСТУП 

 

Сьогоднішнє інформаційне суспільство постійно наповнюється новим 

змістом медіакультури сучасної людини. У ХХІ столітті інформація та знання є 

певними факторами розвитку в цілому сучасного суспільства. Інформаційне 

суспільство характеризується інтенсивним розвитком засобів для 

розповсюдження, використання, зберігання інформації; створення глобального 

інформаційного простору; збільшення ролі знань та інформації в соціальній, 

економічній, політичній та технічній сферах життєдіяльності людини; 

збільшення впливу засобів масової інформації. Через постійне поширення загроз 

у медійному середовищі в сучасному українському суспільстві, як наприклад, 

виникнення залежності від медіа,  маніпуляції свідомістю, небезпечні 

знайомства, провокування насильства, агресії та жорстокості, виникає 

необхідність впровадження медіаосвіти для дітей починаючи з дошкільного віку, 

оскільки вік дитини, коли вона починає контактувати із медіа регулярно 

знижується.  

В нашій країні перспективи медіаосвіти безпосередньо пов’язані з 

проблемами формування у дітей вміння критично мислити, процесами 

соціальної модернізації суспільства та на кінець медіаграмотністю особистості. 

Тому не аби якого значення сьогодні набуває медіаосвіта, яка має на меті 

формування та розвиток особистості, яка вміє вирішувати складні задачі, 

генерувати нові ідеї, швидко адаптуватися до нових умов суспільства та 

креативно мислити.  

Все це визначає необхідність у створенні інноваційних підходів до 

організації освітнього процесу, які спрямовані на формувати у дітей знань, вмінь 

та навичок в сфері застосування медіа та навичок користування медіа як джерела 

саморозвитку.  



4 
 

Проблема формування медіаграмотності у дітей старшого дошкільного віку 

висвітлюється у роботах багатьох науковців. 

Зокрема, вплив засобів масової інформації на розвиток дитини досліджують 

наступні дослідники: В. Лизанчук, В. Сухомлинський,  Д. Попова, П. Щербань, 

Р. Даниляк, О. Невмержицька, Н. Темех, Л. Чорна, В. Скотний, А. Зайцева; 

проблеми медіаосвіти у закладі дошкільної освіти містяться у дослідженнях 

наступних українських дослідників, а саме: Н. Гавриш, О. Олійник, О. Качура, 

О. Кравчишина, К. Крутій, Р. Кондратенко, Ю. Семеняко, О. Янкович, О. Соцька, 

Н. Ашиток тощо; проблеми формування медіаграмотності у дітей досліджували 

такі вчені, як А. Анджеєвська, С. Ауфенангера, В. Вебер, О. Волошенюк, 

А. Волошина, В. Іванова, Я. Гайди, Л. Кульчинська, О. Мороз, М. Танася, 

К. Біницька, Ю. Беднарека, А. Єрмоленко, А. Лепи, Р. Кьюбі, С. Шумаєвої, 

К. Левківського, М. Коропатника, І. Носаченко, Л. Оршанський, Л. Найдьонова 

тощо. 

У ХХІ столітті діти постійно перебувають під впливом простору медіа. Діти 

можуть публікувати інформацію про себе та свою сім’ї (графік роботи, місце 

проживання,  місце робота батьків, наявність цінних речей вдома тощо); 

надсилають свої фото незнайомцям; надсилати SMS-повідомлення на платні 

основі за певні бонуси в онлайн-іграх; потравляють на сайти для дорослих. 

У формуванні медіаграмотності у дітей старшого дошкільного віку в 

закладах дошкільної освіти можемо визначити пені суперечності між:  

1. необхідністю формувати медіаграмотність у дітей та недостатньою 

готовністю батьків та вихователів до такої роботи;  

2. потребою здійснення формування медіаграмотності у дітей  та 

відсутністю розробленої технології та алгоритму такої роботи; 

3. потребою реалізовувати роботу з формування медіаграмотності та 

відсутністю загальноприйнятого тезаурусу щодо цього у закладі дошкільної 

освіти. 

Необхідність здійснення формування медіаграмотності у дітей старшого 

дошкільного віку пояснюється тим, що вже у підлітковому віці виникає 
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необхідність змінювати стиль поведінки в середовищі медіа та трансформувати 

навички медіаграмотної поведінки підлітка. Зробити це на даному віковому етапі 

вже значно складніше, ніж одразу вірно організувати роботу з формування 

медіаграмотності у дітей.  Саме це і зумовило вибір нашої теми дослідження: 

“Формування медіаграмотності у дітей старшого дошкільного віку”. 

Об’єкт дослідження: процес формування медіаграмотності у дітей 

старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження: особливості, умови та методи формування 

медіаграмотності у дітей старшого дошкільного віку. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати особливості та 

експериментально перевірити методи формування медіаграмотності у дітей 

старшого дошкільного віку; розробити цільову соціально-педагогічну програму 

з формування медіаграмотності у дітей старшого дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити сутність поняття “медіаграмотність” та її складових 

компонентів. 

2. Розкрити процес та особливості формування медіаграмотності у дітей 

старшого дошкільного віку. 

3. Визначити технологію, алгоритм та методи формування медіаграмотності 

у дітей старшого дошкільного віку. 

4. Розробити цільову соціально-педагогічну програму з формування 

медіаграмотності у дітей старшого дошкільного віку. 

Методи дослідження: 

˗ теоретичні (аналіз наукової літератури, систематизація, типологізація, 

узагальнення); 

˗ емпіричні (анкетування, опитування, тестування, проективні методики); 

˗ методи математичної статистики. 

Структура магістерської роботи: робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що нараховує 44 
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найменувань та додатків. Загальний обсяг роботи становить 117 сторінок, із них 

основного тексту – 69. 

ВИСНОВКИ 

 

У розділі викладено основні теоретичні засади формування 

медіаграмотності та навичок безпечної поведінки в мережі Інтернет серед 

учнівської молоді.  

На основі аналізу літератури були визначені наступні поняття та їх аспекти: 

“медіа” (його спрямованість, функції впливу на особистість, історичне 

становлення медіапонять), “медіаосвіта” (галузі, принципи), “медіаграмотність”, 

“кіберпростір”, “безпека в Інтернеті” тощо. 

Поняття “медіаграмотність” визначено як: вміння використовувати 

інформаційно-комунікативні технології; виражати себе за допомогою 

медіазасобів; розуміти міфи та типи контролю, відношення, тому що вони 

культивують відокремлювати реальність та віртуальні симуляції,  розуміти ту 

реальність, яка побудована медіаджерелами; сприймати та критично аналізувати 

інформацію, яка отримується з різноманітних джерел. 

Визначено основні складові медіаграмотності: креативні та естетичні 

навички, інтерактивні навички, навички критичного мислення, навички безпеки; 

компоненти: когнітивний, мотиваційний, поведінковий, ціннісно-змістовний; та 

компетентності: розуміння (усвідомлення впливу, побудови та забарвлення 

реальності ЗМІ), використання (орієнтація в медіасередовищі, користування 

програмами), комунікація (пошук і обробка інформації, створення контенту) та 

стратегія (досягнення цілей за допомогою ЗМІ). 

Вивчення аспектів організації процесу формування медіаграмотності 

допомогло нам визначити: шляхи формування медіаграмотності та навичок 

медіабезпеки (надання інформації учням про засоби та види інформації, що може 

нанести шкоду фізичному та психічному здоров’ю, навчання дітей та підлітків 

правилам безпечного та відповідального користування Інтернетом, 

попередження формування залежності від мережі Інтернет тощо); аспекти 
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формування медіаграмотності та навичок медіабезпеки для учнів молодшого, 

середнього та старшого шкільного віку за такими показниками: доступ до медіа, 

аналіз медіатекстів, оцінка медіатекстів, медіапродукція; методи та технології 

формування медіаграмотності та навичок медіабезпеки. 

З’ясовано особливості та соціально-педагогічні умови формування 

медіаграмотності у дітей старшого дошкільного віку.  

Нами була проведена діагностична робота щодо рівня сформованості 

медіаграмотності. Визначення рівня сформованості медіаграмотності у дітей 

старшого дошкільного віку ми проводили за допомогою наступних методик: 

“Що я знаю про медіа?”, методика А. Зятькової, О. Огороднікової “Драбинка 

спонукань”, методика “Діагностика по виконанню завдань” Н. Хилько.  

На основі аналізу результатів формувального експерименту засвідчує, що 

збільшилася кількість дітей з середнім та високим рівнем сформованості 

медіаграмотності. 

Нами були розроблені методичні рекомендації щодо формування 

медіаграмотності. 
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